
 
VERBALE DELLA SEDUTA DEL  

CONSIGLIO DI QUARTIERE 
FORNACI 

 
ZONA SUD 

 
DEL 18.06.2024 

 
Il giorno 18 giugno 2024 alle ore 20, su convocazione del Presidente ai sensi dell’art. 22 
comma 3 del Regolamento di attuazione della partecipazione territoriale e di comunità, si è 
riunito in presenza a Brescia, nella Sala Civica di Via Fornaci n. 3, il Consiglio di Quartiere 
Fornaci per la trattazione del seguente ordine del giorno: 
 
1. Revisione del “Piano del dimensionamento scolastico” – esito dell’incontro tenutosi con 

l’Amministrazione lo scorso martedì 11 giugno. 
2. Ruolo del CDQ e promozione delle modalità di contatto con i residenti. 
3. Richiesta di cassetta postale del CDQ per ricevere posta dai cittadini. 
4. Considerazioni sulla sicurezza del tratto di Via Malibran nei pressi dell’uscita delle scuole 

primarie e possibili soluzioni. 
5. Varie ed eventuali. 

 
Presiede la seduta il Presidente: Bonometti Giovanni 
Redige il processo verbale il consigliere: Marenda Fabio 
In seguito ad appello i consiglieri presenti risultano: 
 

 COGNOME NOME PRESENTE ASSENTE 
1 BONOMETTI GIOVANNI X  
2 DALL’ASTA PAOLA X  
3 RIVA LUCA  X (G*) 
4 MENGA SONIA  X (G*) 
5 MARENDA FABIO X  
6 BRAGHINI DONATELLA X  
7 DEL VECCHIO NICOLETTA X  

     * Assenza giustificata 
 
Sono presenti inoltre n. 5 cittadini/rappresentanti di realtà del territorio. 



 
Verificata la presenza del numero legale ai sensi dell’art. 23 comma 3, ovvero di almeno 4 
consiglieri presenti su 7, si procede all’esame dei punti all’ordine del giorno. 
 
 
1. Revisione del “Piano del dimensionamento scolastico” – esito dell’incontro 

tenutosi con l’Amministrazione lo scorso martedì 11 giugno. 
 
Prende la parola la consigliera Braghini Donatella. Riferisce di avere partecipato all’incontro 
con la consigliera Menga Sonia, organizzato dal Comune di Brescia in data 11.06.2024. 
L’incontro ha avuto la durata di 30 minuti. In sintesi è stato esposto ai presenti il problema 
della riduzione degli alunni iscritti alle scuole cittadine a causa del calo demografico delle 
nascite, tendenza ormai sempre più attuale non solo nel comune di Brescia, ma anche a 
livello nazionale. 
Nel caso specifico la consigliera segnala in particolare sussistere qualche difficoltà nella 
zona est della città.  
Tra le soluzioni possibili la necessità di accorpare più scuole, ad es. creando un istituto 
comprensivo. La soluzione prospettata ha come target di avvio l’annualità 2025. 
Attualmente il Comune è nella fase di consultazione con i CDQ e i cittadini.  
Tra gli altri problemi rilevati emergono la questione mense e dell’assistente ad personam. 
Seguiranno assemblee pubbliche in vari quartieri del Comune. La consigliera Braghini 
specifica che l’assemblea pubblica non riguarderà nello specifico il nostro quartiere, al 
momento -fortunatamente- con adeguata copertura di ragazzi/bambini. 
In conclusione, una residente presente alla seduta chiede se sarà programmato l’avvio di 
attività scolastiche/ricreative presso il plesso scolastico di Fornaci nel periodo estivo 
(giugno-settembre). La consigliera Dall’Asta risponde che al momento nulla è programmato 
e che la tematica sarà affrontata in uno dei prossimi incontri autunnali. 
 
2. Ruolo del CDQ e promozione delle modalità di contatto con i residenti. 
 
Prende la parola la consigliera Dall’Asta Paola spiegando che il CDQ nasce per avvicinare 
i cittadini alle istituzioni, è punto di ascolto ed è collettore delle segnalazioni spontanee 
avanzate dai residenti, a beneficio dell’intera comunità. Non si occupa di questioni 
strettamente personali (es. conflitti tra privati). Proseguendo, a nome dell’intero Consiglio, 
sostiene che è fondamentale istituire e pubblicizzare adeguati canali di comunicazione tra 
residenti e CDQ, adoperabili dall’utente più giovane (es. social) all’utente più anziano (es. 
lettera cartacea). 
Successivamente sono illustrate le attuali modalità per contattare il CDQ, a mezzo e-mail 
(cdqfornaci@comune.brescia.it), a mezzo Facebook sulla pagina istituzionale del CDQ 
Fornaci o in alternativa per segnalare direttamente una questione al Comune di Brescia, da 
effettuarsi a mezzo indirizzo e-mail dell’Ufficio Relazioni con il Pubblico 
(urp@comune.brescia.it). 
Successivamente la consigliera espone alcune idee per migliorare l’interazione con i 
residenti del quartiere. Il CDQ quindi, condividendo le proposte avanzate, approva 
all’unanimità di richiedere al Comune di Brescia: 
a) la stampa di alcuni volantini plastificati da distribuire/affiggere nelle bacheche comunali 

del quartiere e presso gli esercizi commerciali aderenti. Il volantino includerà in via 
minimale: 



i. le date delle prossime sedute del CDQ (e dell’eventuale assemblea annuale di 
quartiere); 

ii. il contatto e-mail del CDQ a cui rivolgersi per segnalazioni e/o informazioni e il 
riferimento (via e n. civico) della casella postale cartacea. 

con la possibilità di includere ulteriori messaggi informativi, se necessario nel corso del 
tempo. 

b) la possibilità di installare una casella postale fuori dalla sala civica (cfr. punto 
successivo). 

 
3. Richiesta di cassetta postale del CDQ per ricevere posta dai cittadini. 
 
Il CDQ approva all’unanimità di richiedere al Comune di Brescia la fornitura di una casella / 
cassetta postale, da installare sul muro esterno dalla Sala Civica in Via Fornaci n. 3, al fine 
di permettere la raccolta delle segnalazioni dei cittadini. 
 
4. Considerazioni sulla sicurezza del tratto di Via Malibran nei pressi 

dell’uscita delle scuole primarie e possibili soluzioni. 
 
Prende la parola il consigliere Marenda Fabio illustrando, per conto dell’intero Consiglio, le 
giornaliere difficoltà alla viabilità e i conseguenti rischi per la sicurezza di chi transita nel 
tratto di strada in oggetto, nel periodo scolastico, nei momenti di entrata e di uscita degli 
alunni delle scuole della Primaria “Bertolotti”, specificando la zona di Via Malibran (c/o 
ingresso Palestra “Beppe Nava”) all’altezza del civico 36. Infatti, a causa delle numerose 
autovetture che contemporaneamente allo stesso orario si fermano e/o parcheggiano per 
accompagnare i figli a scuola (o riprenderli terminate le lezioni), la viabilità si blocca, non 
permettendo il regolare flusso delle autovetture in transito (e della linea dell’autobus), 
generando altresì rischi all’incolumità dei pedoni, in primis per gli stessi alunni che 
giornalmente frequentano la scuola. 
Il CDQ all’unanimità avanza tre alternative ipotesi di intervento aventi l’obiettivo di migliorare, 
o almeno tentare di migliorare, la sicurezza del tratto in questione. 
 

1. Provvedimento / ordinanza comunale per istituire un senso unico dal Poliambulatorio 
Paros fino all’intersezione tra Via Malibran e Via Venturi nelle fasce di entrata e uscita 
da scuola (finestra di circa 15 minuti al mattino e 15 minuti al pomeriggio, solo da 
settembre a giugno) con 2 agenti di polizia o volontari -da individuare- a presidio dei 
varchi, con viabilità consentita da Via Verziano verso Via Venturi (e blocco della 
circolazione nel senso contrario), adeguata informativa con cartelli e segnaletica 
stradale e coinvolgimento della scuola per informare i genitori delle modifiche alla 
viabilità (senso unico e divieto di inversione). 

2. Rimozione aiuole in Via Malibran da civico 17 a civico 27 (fronte ingresso 
palestra/scuole) e contestuale realizzazione di parcheggi per autovetture. 

3. Apertura dei due cancelli in ingresso e uscita della Palestra “Beppe Nava” per 
permettere l’ingresso delle autovetture da un lato (Via Malibran) e l’uscita sull’altro 
lato (Via Verziano), senza la possibilità di doppio senso di marcia e vietando manovre 
di inversione. 
 
 
 



5. Varie ed eventuali. 
 
Nel corso della seduta il Consiglio ha riscontrato le segnalazioni spontanee di due residenti. 
Seguono dettagli. 

1. Nel tratto stradale c/o Via Fornaci 76 la pavimentazione di alcuni “sanpietrini” risulta 
disconnessa, alcuni risultano abbandonati a lato della carreggiata, determinando poi 
buche, pozzanghere e rumori dalle vetture in transito. 

2. Nel tratto stradale c/o Via Labirinto 424 le autovetture transitano a velocità molto 
elevate, si richiede di implementare misure idonee a ridurre la velocità entro i limiti 
concessi dal C.d.S. per il tratto stradale in questione. 

 
La consigliera Dall’Asta Paola segnala poi che è stata vandalizzata la panchina “rossa” (è 
stata tolta la targhetta) al parco Malibran, si richiederà al Comune di installare nuovamente 
la targhetta.  

 
 
Non essendovi altri argomenti da approvare né chiedendo alcuno la parola, il Presidente 
dichiara chiusa la seduta alle ore 21.30 del 18 giugno 2024. 
 
 
 
 
Il Presidente 
Giovanni Bonometti 
 
 
Il Segretario 
Fabio Marenda 

 


